

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гаврилова Павла Сергеевича
«Ценностные ориентации иностранных обучающихся российских вузов:
факторы и тенденции изменений в процессе социокультурной адаптации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических
наук по специальности 5.4.4. – социальная структура, социальные
институты и процессы**

Перед российским государством в области развития системы высшего образования стоит очень важная задача, связанная с политикой интернационализации, которая является приоритетной для многих стран современного мира. Привлечение зарубежной молодежи в вузы страны является важной стратегией повышения престижа российской системы высшего образования и государства в международном пространстве.

В этой связи диссертационная работа Гаврилова Павла Сергеевича представляется актуальной и в теоретическом и практическом смыслах. Если социальная актуальность работы связана с необходимостью создания конкурентоспособной системы высшего образования, в то время как научная связана с необходимостью глубокого научного анализа условий, факторов и барьеров социокультурной адаптации иностранных обучающихся российских вузов.

Диссидент совершенно верно отмечает, что иностранные студенты в российских вузах сталкиваются с целым рядом трудностей и социальных барьеров, а потому крайне важно и интересно понимать алгоритм, по которому с разворачиваются адаптационные практики иностранных обучающихся и как преодолеваются социальные и культурные барьеры, возникающие в ходе обучения в условиях российских реалий. Изучать данную проблему можно по-разному, но автор диссертации выбрал свой исследовательский путь, в рамках которого решил изучить ценностные ориентации иностранных граждан, обучающихся в российских вузах, а также их изменение в процессе социокультурной адаптации к условиям принимающего сообщества.

Полученные результаты, как показывает автореферат диссертации, имеют теоретическую и практическую значимость, поскольку изучение ценностных ориентаций иностранных обучающихся российских вузов позволяет выстроить более адаптивную систему интеграции этих студентов, повысить привлекательность российских вузов для иностранных студентов и более эффективно реализовать политику «мягкой силы» как мощный инструмент распространения культурных ценностей и норм общества.

Выводы и результаты исследования соискателя основываются на данных эмпирического исследования на тему «Проблемы адаптации иностранных студентов в российских вузах», проведенного в 2021 году при непосредственном участии автора диссертации, а также широком корпусе источников других эмпирических исследований, которые позволили определить специфику адаптационных проблем иностранных обучающихся российских вузов, выявить барьеры социокультурной адаптации иностранных обучающихся российских вузов, а также особенности динамики их ценностных ориентаций в процессе обучения в высшей школе России.

Материалы исследования нашли отражение в 16 научных публикациях, в том числе 9 статьях в изданиях, включённых в Перечень научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Автореферат диссертации П.С. Гаврилова свидетельствует показывает, что диссертация выполнена на уровне, адекватном предъявляемым научно-квалификационным требованиям. Работа соответствует паспорту специальности 5.4.4. – Социальная структура, социальные институты и процессы. В ней поставлена и решена серьезная и актуальная социальная задача, получено научно достоверное и эмпирически обоснованное знание, расширяющее концептуальные и эмпирические границы социологического исследования ценностных ориентаций иностранных обучающихся российских вузов.

Полагаю, диссертационная работа «Ценностные ориентации иностранных обучающихся российских вузов: факторы и тенденции изменений в процессе социокультурной адаптации», отвечающая требованиям кандидатской диссертации по социологии, дает основание для вывода о том, что ее автор – Гаврилов Павел Сергеевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор философских наук (09.00.11 – социальная философия), профессор, проректор по воспитательной, социальной работе и молодежной политике федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова»

 Кумыков Ауес Мухамедович

Почтовый адрес: 360010 индекс, Кабардино-Балкарская Республика г. Нальчик, с.т. Центральная , д. 42
Телефон: +79674212161
E-mail: auyes.kumykov@mail.ru

« » 2024 г.

